

## 警方回应“二代证”存在“先天缺陷”——

# 用证单位须尽核查义务 加入指纹将增加安全性

巨报失申领新证后,旧证就会自动失效呢?警方表示,报失申领新证后,旧证不会自动失效。根据有关规定,公民丢失居民身份证后应当向常住户口所在地派出所申报丢失补领,补领的行为就告知了公安机关证件丢失的事实,如有要求,公安部门可以开具一个挂失证明以进行免责维权。

为了提高身份证使用的安全系数,从今年起,全国公安机关已逐步推行身份证登记指纹信息。本市也从7月1日起,在全市范围内所有派出所启动了身份证指纹信息采集。目前,全市已有85000人办理了含有指纹信息的身份证件。

警方表示,居民身份证中增加指纹信息,可有效防范冒用他人居民身份证以及伪造、变造居民身份证等违法犯罪行为的发生。有利于金融、电信、交通、教育、医疗等用证单位更快速、准确地甄别持证人身份。当然,身份证登记指纹信息后,用证单位也应及时升级验证设备,特别是金融、证券等与公民经济权益密切相关的部门,通过对持卡人指纹信息的核对,迅速判断人、证是否一致,将来身份证即使遗失,捡拾人也无法冒用,旧证就等同失效。 本报记者 潘高峰

二代身份证存在天然缺陷,挂失仍可办信用卡?昨天,新华社一则报道披露惊人信息:我国居民身份证存在安全漏洞,即使做补办、挂失处理,但由于没有任何注销措施,也没有密码设定功能,原身份证仍可正常使用,导致大量遗失、被盗身份证通过网络非法交易,被广泛用于开办银行卡、信用卡,掩护诈骗、洗钱活动。

记者就此采访了上海警方,相关负责人表示,身份证件目测识别是国际惯例,而随着指纹信息纳入身份证件信息,其安全性将得到进一步加强。“大多数时候,冒用身份证是通过仔细核查识别的,犯罪分子用他

人身份证开卡,很多时候是银行办卡人员没有尽到核实义务。”

公安部昨天也对此作出回应,对于买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动,公安机关将发现一起,依法查处一起,切实保护公民合法权益不受侵害。同时,公安部正在推动建立全国居民身份证挂失申报系统,有效解决身份证挂失申报问题。

### 证件使用部门负有核证义务

据市公安局人口办负责人介绍,根据我国法律,公民在使用居民身份证证明身份时,各相关证件使用

部门负有核对人、证一致性的义务,确认无误后方可为持证人办理相关业务。如果居民身份证丢失被他人冒用,冒用者及相关部门应承担相应法律责任。身份证可否设定密码?据警方介绍,目测审核是目前国际上通行的证件审验方法,直观、便捷,能够保证公民最常用证件的使用效率。如果审验要求非常复杂,社会生活中根本无法实现,公民常用证件也就失去了“常用”的意义。“身份证上的照片就是防止身份证被冒用的最好标记。证件使用部门只要严格审核,是有能力识别出来的。”

警方表示,一般需要居民出示

身份证的单位,如银行、工商等,大多配备了身份证验证设备,能够读取、审核身份证芯片内的信息是否与持证人的情况一致。完全能够识别出是否是身份证所有人本人,从而有效防止身份证件被伪造、变造等。“如果代办,需要身份证所有人出示委托书。”警方建议用证比较频繁的单位加强对工作人员审验身份证工作方法的培训,只要用证单位严格审核,应可以避免冒用问题。

### 身份证挂失究竟有没有用?

身份证能否像银行卡一样,一

## 新闻追踪

本报讯(特约通讯员龙钢 记者袁玮)本报7月3日第6版曾刊登了虹口区江湾镇街道用新思路破解难题的报道《城管队员请小贩座谈提诉求》。如今,1个多月过去了,报道中提及的池沟路整治怎么样了?记者昨天作了回访。

记者在现场看到,原先的脏乱差现象不见了,跨门营业乱设摊现象也没有了,取而代之的是一排整齐的早点摊棚,门店前画上了一条条整齐的

## 虹口区江湾镇街道用新思路破解难题 “不用担心救护车进不来了”

黄线(商贩不得跨出此线经营)。“过去,这里救护车都进不来,现在畅通了,再也不用担心救护车进不来了。”池沟路居民姜美花说道。

据悉,江湾镇街道和虹口城管江湾中队与马路小摊贩对话后,向池沟路沿街商贩和小摊贩发放了170余份整治告示书,宣传整治的意义和商贩、小摊贩需遵守的城市管

理条例。经过对话和宣传,原先池沟路上八九十个马路摊贩只剩下50个左右,一些小摊贩自觉撤离了池沟路。在此基础上,区公安、工商、食药监等部门和街道及城管单位一起,从7月18日开始进行为期一周的联合整治,困扰池沟路周边居民长达近10年的脏乱差现象得到根本改变。原先有些冷清的丰镇菜场近日

人流量和销售额也上升了三成。

曾参加城管与小贩对话的安徽来沪人员王亚辉和一些小摊贩表示想进菜场做生意,江湾镇街道相关部门多方协调,丰镇菜场管理方经过努力,腾出部分仓库等,使他们顺利进场经营。

记者在走访时遇到了居住在池沟路近20年的居民金克汝,她告诉记

者,由于居住在底层,她的外甥每晚上夜班,白天都被吵得无法入睡。现在街道和城管下了这么大的决心,彻底整治了池沟路,让老百姓看到了希望。江湾镇街道在对池沟路联合整治后,聘请了一家市容环境公司与城管队员一起,从早上6时至晚上7时联合巡查。江湾镇社区(街道)党工委书记耿或表示,池沟路整治,政府是下了决心的,引导他们进场经营,是不容许有回潮现象出现的。街道还将探索一种长效管理机制,转换工作思路和方法,为更好地构建和谐社区打下基础。

广汽 HONDA  
让世界而动

再一次 擎动世界  
9月12日 第九代雅阁御驾亲临

忠于不凡  
雅阁  
Accord

广汽本田汽车有限公司 / 地址:广州市 黄埔区 广本路1号 / 邮编:510700 / 免费服务热线:800 830 8999 / 移动电话服务热线:400 830 8999(只寄付市话通话费) / 网址:www.gnac.cn